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Д-р Шнайдер е един от водещите експерти по проблемите на сивата икономика. 
Публикувал е множество статии и книги, посветени на темата. В момента е про-
фесор по икономика и декан на Факултета по икономика в Johannes Kepler University, 
Линц, Австрия.

A.T. Kearney
A.T. Kearney е глобална консултантска фирма в областта на стратегическото упра-
вление, която помага на клиентите си да постигат трайни резултати чрез комби-
нация от стратегически подходи и обединяващ стил на работа. От основаването 
си през 1926 г. фирмата се специализира в консултиране на висшите мениджърски 
екипи. Днес ние обслужваме едни от най-големите световни компании във всички 
водещи сектори на бизнеса и имаме специфичен опит в сферата на картовите раз-
плащания. A.T. Kearney има представителство в 35 държави по света. 24 от офисите 
ни са в Европа.

VISA Европа
Основана през юли 2004 г., Visa Европа е членска организация, собственост на и функ-
ционираща чрез своите 4 000 европейски банки членове. През октомври 2007 г. Visa 
Европа стана независима от новото, опериращо в глобален мащаб дружество Visa 
Inc., придобивайки изключителен, неотменим и постоянен лиценз за Европа. 

 В Европа има над 390 милиона дебитни, кредитни и карти за бизнеса Visа. За 
период от 12 месеца до декември 2009 г. тези карти са използвани за извършването 
на покупки и за тегленето на пари в брой на стойност над 1.4 трилиона евро. 11.2% 
от плащанията в търговски обекти в Европа се извършват с карта Visa. 

 Като силно ангажирана Европейска платежна система Visa Европа е в състояние 
да отговаря бързо на специфичните пазарни нужди на Европейските банки и тех-
ните клиенти - картодържатели и търговци на дребно, и да постигне целта на 
Европейската комисия да създаде единен вътрешен пазар за плащания.

 Картодържателите на Visa получават удобство, сигурност и ненадминат брой 
места за разплащане по цял свят. В допълнение към това Visa/PLUS е една от най-
големите глобални мрежи за банкомати, която предлага достъп до пари в брой в 
местна валута в над 170 страни.

За повече информация посетете www.visaeurope.com.

Като спонсор на този доклад Visa Европа се въздържа от поемането на каквато и да е форма на отговор-
ност по отношение на  информацията, предоставена в него или придружаващи го презентации и дейности.
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Д
остигайки около 2 трилиона евро, размерът на сивата ико-

номика в Европа е значителен – тя варира от 10% от брут-

ния вътрешен продукт (БВП) на Великобритания и до почти 

40% в някои страни от Централна и Източна Европа. Държавите 

и техните правителствата са формулирали ясни цели за намалява-

нето на този „различен” пазар, но заради множеството бариери и 

предизвикателства, намирането на решение е трудна задача. Ново 

проучване изследва структурата и влиянието на сивата икономи-

ка и оценява ролята, която електронните разплащания могат да 

имат за нейното намаляване. 

„Сивата икономика” – този неясен сектор на тър-
говията включва легални дейности, които умишлено 
се укриват от държавните институции – е част от все-
кидневния живот почти навсякъде по света. Худож-
ник предлага своята творба на половин цена, като по 
този начин я продава извън легалния бизнес и избягва 
плащането на данък. Собственик на заведение про-
дава чаша вино, но не декларира продажбата пред вла-
стите. Строителна компания не се отчита пред държа-
вата, за да избегне покриването на регламентирана 
минимална надница и условията на труд, определени 
от закона. 

Въпреки че точният размер на сивата икономика е 
труден за изчисляване, се смята, че в Европа тя достига 
до около 1,8 трилиона евро1. В Германия и Франция 
размерът й е около 1/8 от официалния БВП. В разви-
ващите се страни от Източна Европа като България, 
Латвия и Естония тя достига почти 40% от БВП. 
Докато световната икономика е в упадък вследствие 
на рецесията, все повече хора могат да се поддадат на 
изкушението да работят извън нормалните, устано-
вени от закона, правила. Поради тази причина е 

важно да се разбере сивата икономика и нейните 
положителни и отрицателни ефекти върху обще-
ството и държавата. Само така страните могат да взе-
мат правилните мерки, за да намалят загубите си, да 
предпазят работната си сила и да осигурят по-добри 
условия на своите граждани.

В този контекст A.T. Kearney и д-р Фридрих Шнай-
дер, професор по икономика и председател на депар-
тамент „Икономика” на Университета Johannes Kepler 
в Линц, Австрия проведоха проучване върху структу-
рата на сивата икономика в Европа и идентифицираха 
мерки за нейното намаляване. Д-р Шнайдер раздели 
сивата икономика на 17 индустриални сектора в пет 
европейски страни (вижте методологията на изслед-
ването на стр. 2). A.T. Kearney анализира данните, 
оцени решенията, използвани в страни от цял свят, и 
проучи кои подсектори на индустрията могат да спе-
челят най-много от употребата на електронни сис-
теми за разплащания, за да се намали размера и влия-
нието на сивата икономика. 

Този документ съдържа най-важните резултати от 
проучването.

1 Д-р Фридрих Шнайдер. „Сиви икономики и корупция в целия свят: Нови прогнози за 145 страни.” Economics: The Open-Access, Open-Assessment E-Journal, 
Vol. 1, 2007-9. Изчисленията включват 27-те страни-членки на Европейския съюз (без Кипър, Люксембург и Малта, за които няма достъпни данни за 
сивата икономика) плюс Хърватска, Норвегия, Швейцария и Турция.
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Размерът на сивата икономика 
Сивата икономика е сфера на легални бизнес дей-

ности, които се извършват извън установената зако-
нова рамка. Тя не включва нелегални и престъпни 
дейности като продажба на наркотици, контрабанда, 
пране на пари или финансови злоупотреби. В нея не се 

включва и дейността на организации, за които не се 
изисква регистрация по търговския закон. Графика 1 
показва обхвата на сивата икономика в страните от 
Европейския съюз като размер и процент от БВП. Гер-
мания, Италия и Франция са отговорни за около 
половината сива икономика в Европа. В Източна 

Измерването на сивата икономика 
е сложен процес и обясняването на 
всички подходи към нея може да за-
пълни учебник. Поради тази причи-
на следващите пояснения са кратък 
поглед върху методите, използва-
ни в това проучване за изследване на 
сивата икономика в петте избрани 
страни.

Директен. Анализирана е публично 
достъпна информация за сивата ико-
номика - например данни, събрани от 
анонимни проучвания. Изследова-
телите са установили изключителна 
честност в анкетираните лица, които 
споделят важни детайли за сивата 
икономика.

Индиректен. Макроикономически по-
казатели за реалната икономика са из-
ползвани за откриване на ефекта от 
сивата икономика, въпреки че подоб-
ни данни често страдат от система-
тични грешки. Този подход включва 
несъответствия между статистиката 
за националния разход и приход, раз-
личия между официалните и реалните 
данни за пазара на труда, статистика 
за транзакциите и търсенето на валута 
и сравнение на консумацията на елек-
троенергия с капацитета на реалната 
икономика. 

Примерни или латентни прогнози. 
Статистическа техника, наречена 
MIMIC (множество индикатори, мно-
жество причини - multiple indicators, 
multiple causes), е използвана, за да се 
създаде структурен модел за сивата 
икономика и за да се изследват взаи-

моотношенията между тази икономи-
ка и няколко въздействащи фактора 
– например споделеното директно об-
лагане с данък или нивото на социал-
ни осигуровки. Моделът се състои от 
наблюдавани и ненаблюдавани про-
менливи и специфични казусни взаи-
моотношения между ненаблюдавани-
те променливи.

Разбивка на индустриални сектори. 
Проучването разделя сивата иконо-
мика по сегменти в индустриите, за да 
може да ги сравни с официалната ико-
номика. Това е доста трудно, защото 
европейската икономика има различ-
на класификация на индустриите от 
тази, използвана във въпросниците. 
Като резултат в някои случаи изсле-
дователите са принудени да използват 
тяхната собствена преценка за разде-
лянето на индустриите, а някои дей-
ности като забавление и домашни 
услуги не намират място в официал-
ните категории. 
Тъй като няма официално разделение 
на БВП по индустриални сектори, из-
следователите използват брутна до-
бавена стойност, което е стойността 
на стоките или услугите минус напра-
вените разходи за тяхното производ-
ство. Разликата между БДС и БВП е 
основно в третирането на данъците и 
субсидиите за продукти и услуги. 

Описаният по-долу тристепенен 
подход е използван, за да се оценят об-
ластите, в които е най-вероятно сивата 
икономика да бъде намалена с въвеж-

дането на електронни разплащания: 

Анализ по страна. Избрани са пет 
страни със сходни нива на сивата ико-
номика (Германия, Италия, Испания, 
Полша и Турция), която в послед-
ствие, спрямо нашето проучване и въ-
просници, е разделена на 17 сектора. 
Сравнението на недеклариран труд с 
недекларирани доходи е базирано на 
наша собствена преценка. 

Секторен анализ. Избрани са трите 
сектора с най-голям дял на недеклари-
рани продажби, базирано на нашите 
изчисления. Те от своя страна са раз-
делени на 30 подсектора според офи-
циалните категории. Тъй като детайл-
ни въпросници не са налични за всяка 
подкатегория, за да се достигне до ло-
гични предположения е използвана 
информация за подсекторите на ин-
дустрията и преценката на изследова-
телите. 

Области на възможности. Идентифи-
цирани са най-обещаващите подсекто-
ри за приложение на електронни раз-
плащания. За тази цел са анализирани 
предполагаемите нива на сива иконо-
мика (базирани на секторния анализ), 
размерът на подсекторите и потенци-
алното влияние на платежните систе-
ми (осигурени от броя на ниските по 
стойност плащания, моментното раз-
пространение на електронните раз-
плащания, удобството им, маржовете 
на печалба и дела на недекларирания 
труд).

За проучването
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Европа, където са по-слабо развитите страни, сивата 
икономика е доста по-голяма като размер от официал-
ната икономика – за разлика от това, което се наблю-
дава в Западна Европа. Например в Турция, чийто 
БВП е 439 млрд. евро, сивата икономика е около 143 
млрд. евро.

Проучването разглежда задълбочено структурата, 
размера и ефектите от сивата икономика в пет страни, 
избрани заради тяхната различна култура и степен на 
развитие: Германия, Италия, Испания, Полша и Тур-
ция. За разлика от съществуващите проучвания, 
настоящото прилага и научен анализ на сивата иконо-
мика в широка група сектори на индустрията. То ана-
лизира и разглежда разнообразни решения, предло-

жени и осъществени от различните държави, и 
проучва ролята, която електронните разплащания 
могат да имат за намаляване на сивата икономика. 
Освен това всяка индустрия е разделена на подкатего-
рии и е изследвана, за да се установи коя зона би била 
най-обещаваща за въвеждането на електронни 
разплащания. 

Сивата икономика може да се раздели на две 
части. Изследването установява, че около 2/3 от нея са 
недеклариран труд, при който работниците и бизне-
сът не декларират въобще трудовите възнаграждения 
пред държавата, за да избегнат облагането с данъци 
или документацията. Останалата 1/3 идва от непъл-
ното деклариране на приходите от страна на бизнеса. 
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Това явление се среща най-вече при търговски дей-
ности, основани на разплащания в брой – малки мага-
зинчета, барове, таксиметрови превози, при които се 
декларират само част от приходите, за да се избегне 
данъчното бреме. 

Съотношението недеклариран труд и недеклари-
рани реални приходи е само предположение, тъй като 
не съществуват точни данни, за да се стигне до научно 
заключение. Недекларирането на труд е често сре-
щано явление в Европа. Например проведено в Бълга-
рия проучване заключи, че 48% от работещите полу-

чават част от заплатите си в брой, неофициално, за да 
се избегне облагане с данък. Това струва на страната 
милиарди евро годишно. Втората част – недекларира-
нето на реалните приходи – се наблюдава при бизнеса, 
в който се работи предимно с пари в брой и с малко 
документация – например собственик на заведение, 
който взима пари за питие и впоследствие не ги отчита 
в оборота.

Какво се крие в „сенките”
Когато обсъждаме факторите, които движат 

сивата икономика, е важно да разберем точно кой има 

Има четири основни фактора, които 
влияят на размера и обхвата на сивата 
икономика във всяка една държава. 

Спестявания. Когато работят извън 
реалната икономика, участници-
те могат да избегнат плащането на 
данъци, покриването на трудови из-
исквания и документация. Цифри-
те от проведеното проучване показ-
ват силна корелация между данъчната 
тежест и размера на сивата икономи-
ка. Спестяването на пари привли-
ча хората към тази, друга икономика, 
особено в ситуация на рецесия.

Липса на „гузна съвест”. На сивата 
икономика се гледа като на нормална 
част от правенето на бизнес. Този въз-
глед е широко разпространен на мес-
тата, където доверието в държавните 
институции и социалното осигуря-
ване е ниско, както е случаят в някои 
страни от Източна Европа. Също така 
ползите от сивата икономика са миг-
новени, докато социалните придобив-
ки обикновено са индиректни, колек-
тивни или отложени във времето. 

Лесно участие. Плащането в брой 
прави лесно недекларирането на свър-

шената работа. Тъй като кешовите 
плащания не могат да бъдат просле-
дени, те се използват за недеклари-
ран труд и недеклариране на приходи. 
Това, съчетано с повечето свободно 
време в европейските страни напосле-
дък, прави възможно за европейците 
да работят извънредно.

Малък риск от разкриване. Участие-
то в сивата икономика не е легално, 
но шансът да бъдеш заловен е малък 
и колкото по-малки са наказанията, 
толкова повече хора смятат, че рискът 
си струва.

На какво се дължи сивата икономика? 

Ãðàôèêà: Êîëêîòî ïî-ãîëÿìà å äàíú÷íàòà è ñîöèàëíî-îñèãóðèòåëíàòà
òåæåñò â ñòðàíàòà, òîëêîâà ïî-ãîëÿì å ïðîöåíòúò íà ñèâà èêîíîìèêà

Çàáåëåæêà: Ðàçìåðúò íà ñèâàòà èêîíîìèêà å èç÷èñëåí ñ MIMIC è ìåòîäà çà òúðñåíå íà âàëóòà. Îáùàòà äàíú÷íà
è ñîöèàëíî-îñèãóðèòåëíà òåæåñò ñà èç÷èñëåíè îò ñðåäíàòà ðàáîòíà çàïëàòà (âêëþ÷èòåëíî îñèãóðîâêèòå,
ïëàòåíè îò ðàáîòîäàòåëÿ) ïëþñ ÄÄÑ.
Èçòî÷íèöè:  OECD, Paris, 2003; Schneider, 2003; è Enste (2003) ñúñ ñîáñòâåíè èç÷èñëåíèÿ; ä-ð Ôðèäðèõ Øíàéäåð,
Johannes Kepler University â Ëèíö, Àâñòðèÿ; àíàëèçúò å íàïðàâåí îò  A.T. Kearney
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полза от подобни транзакции. В някои случаи ползите 
са споделени между плащащия и приемащия плаща-
нето (вижте карето: На какво се дължи сивата иконо-
мика?). Типичен пример е търговец, който неофици-
ално предлага 50% намаление на клиент - клиентът 
спестява пари от сделката, търговецът спестява пари 
от данъци. Недекларираната работа е трудна за изчис-
ляване, тъй като е в интерес и на двете страни да 
остане скрита. В други случаи само едната страна е 
облагодетелствана – обикновено това е страната, при-
емаща плащането. Собственикът на бар, който не 
отчита продажбата на бира, и въпреки това я продава 
на клиента на обявената й цена. 

Част от трудностите за изкореняване на сивата 
икономика идват именно от двойствената й роля в 
обществото. Тя със сигурност обаче има много нега-
тивни ефекти. Например, държавите губят приходи 
от данъци и социални осигуровки. Освен това дър-
жавните изисквания, правилата за осигуряване и дру-
гите регулации не могат да бъдат наложени извън офи-
циалната икономика. Сивата икономика насърчава и 
определен вид поведение, което има негативно влия-
ние върху обществото: от една страна, неравна конку-
ренция, в която „сивите” услуги са значително по-
евтини от тези, предлагани в официалната икономика, 
а от друга - нагласата на „пътник без билет”, когато 
гражданите използват официалните социални продо-
бивки, без да плащат за тях. 

Някои от тези негативи предизвикват други по-
позитивни фактори, поне в условията на недеклари-
рана работа. Например повечето от средствата от 
сивата икономика облагодетелстват икономиката 
като цяло. Изследването показва, че около 2/3 от при-
ходите от сивата икономика са похарчени в официал-
ната икономика, което подпомага националния ико-

номически ръст и акумулира данък добавена стойност, 
което наваксва поне част от изгубените приходи. 
Освен това, много от услугите, които се предлагат в 
сектора на сивата икономика, най-вероятно ще изчез-
нат, ако бъдат принудени да съществуват в официал-
ната икономика. В действителност, според наскоро 
проведено проучване в Германия повече от 2/3 от 
услугите, предлагани в сивата икономика, биха изчез-
нали или биха били извършвани от самите клиенти2. 

Заради тези положителни фактори е трудно да се 
определи точната цена на сивата икономика за офици-
алната икономика на дадена страна. При всеки случай 
сивата икономика е голяма и не може да бъде игнори-
рана от нито едно правителство, особено във време на 
икономическа криза. Промяната на средата, така че 
хората да бъдат по-малко склонни да участват в сивата 
икономика, е важна и достижима цел. 

Търсене на решения
За това проучване ние интервюирахме повече от 

20 институции в Европа, включително министерства 
на финансите, агенции за събиране на данъци и 
лидери на бизнес асоциации, за да можем да устано-
вим какви мерки са взети за ограничаване на сивата 
икономика3. Събрахме широка база данни от мерки, 
общо 75, включително 51 от Европа4. 

Разкритията показват, че повечето лидери се фоку-
сират предимно върху справянето с недекларирания 
труд и върху създаването на съответните за това 
закони и наказания. Голяма част от останалите мерки 
са фокусирани върху данъчни измами – престъпле-
ние, което не се счита за част от сивата икономика, но 
със сигурност е свързано с нея. Широкият спектър от 
законови мерки може да се обобщи в две категории – 
негативни и позитивни5. 

2 Фридрих Шнайдер. “Shadow Economies Around the World: What Do We Really Know?” European Journal of Political Economy, брой. 21/3, септември 2005 г.,
 стр.. 598-642;
3 Интервютата са направени през септември 2008 г. по телефона или лично с интервюиращ. 
4 Базата данни включва набор от мерки, събрани от European Foundation for the Improvement of Living and Working Conditions (Eurofound: http://www.

eurofound.europa.eu/areas/labourmarket/tackling/search.php), the European Industrial Relations Observatory и от проучвания на Европейската комисия, включи-
телно “Undeclared Work in an Enlarged Union”от 2004 г.

5 Eurofound, 2008. Tackling Undeclared Work in the European Union. Dublin: European Foundation for the Improvement of Living and Working Conditions.
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Негативни мерки. Нови регулации, контрол и 
наказания с цел ограничаване на сивата икономика 
със силата на закона се считат за негативни мерки. Те 
включват карти за идентификация на заетите в сек-
тора на строителството, задължително използване на 
електронни разплащания, посещения на място от 
представители на местните власти или данъчни про-
верки от инспектори. Тези мерки, заради характера 
си, са непопулярни и успехът им зависи от надежден и 
постоянен контрол на тяхното спазване и строги 
наказания. 

Пример за подобна законова мярка е приетият в 
Италия през 2006 г. „Декрето Берсани”, който налага 
строги наказания за участниците в сивата икономика. 
Според този закон търговец, който не издаде касова 
бележка три пъти в период от пет години, се изпраща в 
затвора. Строителни обекти могат да бъдат спрени, 

ако държавните инспектори открият несъответствия 
в трудовите договори. Използването на пари в брой за 
плащане на професионални услуги на стойност по-
голяма от 100 евро е незаконна. Изискването на 
касова бележка от търговците, съчетано с останалите 
мерки, донася 7.8 млрд. евро допълнителни приходи 
на правителството през 2007 г. 

По-общоприетите мерки включват парични глоби 
и загуба на социални придобивки за участниците в 
сивата икономика. Например в Швеция безработен 
човек, който е заловен да работи без договор, губи 
своите помощи.

Позитивни мерки (индиректни и директни). Те се 
смятат за едни от най-силните мерки за намаляване на 
сивата икономика. Такива са, например, промените в 
данъчната система и осигуряването – с цел тяхното 

Ãðàôèêà 2
Êîëêîòî ïî-ðàçâèòè ñà åëåêòðîííèòå ðàçïëàùàíèÿ â åäíà ñòðàíà,
òîëêîâà ïî-ìàëêà å ñèâàòà èêîíîìèêà

Çàáåëåæêà: ÅÑ-27 ñòðàíè (íÿìà äàííè çà Êèïúð, Ëþêñåìáóðã è Ìàëòà) ïëþñ Òóðöèÿ 
Èçòî÷íèöè: ä-ð Ôðèäðèõ Øíàéäåð, Johannes Kepler University â Ëèíö, Àâñòðèÿ; àíàëèçúò å íàïðàâåí îò  A.T. Kearney
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опростяване, а в някой случаи намаляването на тях-
ната тежест. В Германия, например, правителството 
извърши реформа „мини заетост”, която опрости 
бюрокрацията и данъчните изисквания. Целта и е да 
насърчи ниско платените работници, като домашни 
прислужници, да се включат в официалната иконо-
мика. Испания намали данъците и осигурителните 
вноски, за да убеди неплащащите данъци да започнат 
да го правят. Някои страни използват директни сти-
мули, за да насърчат участието в официалната иконо-
мика. В Белгия е въведена система с ваучери, които се 
предлагат на извършващите надомна работа, както и 
намаляване на данък добавена стойност за тези, които 
използват картови разплащания. 

В някои страни подобряването на комуникацията 
между държавата и гражданите също може да помогне. 
В Дания, например, държавата спонсорира маркетин-

гова кампания, която цели да илюстрира цената на 
сивата икономика за гражданите. Кампанията задава 
въпроса „Какво ще стане, ако всички работим без 
договор?” и показва вредите, предизвикани от непла-
тени данъци, които касаят и младото население. 
Подобни кампании могат да имат по-слабо влияние в 
страните, където сивата икономика се смята за неот-
менна част от правенето на бизнес. 

Повечето от интервюираните лидери виждат 
ограничителните мерки като пречка да се измери 
сивата икономика и ефекта от инициативите за ней-
ното намаляване. Въпреки това измерването може да 
бъде уклончиво. Осезаеми резултати могат да се 
наблюдават само при 10% от действията на държа-
вата  – или защото нейните действия са проведени 
твърде скоро, или защото самата тя е играла същест-
вена роля в процеса. 

Ãðàôèêà 3
Êîíöåíòðàöèÿ íà ñèâà èêîíîìèêà ïî èíäóñòðèè

Èçòî÷íèöè: ä-ð Ôðèäðèõ Øíàéäåð, Johannes Kepler University â Ëèíö, Àâñòðèÿ; àíàëèçúò å íàïðàâåí îò A.T. Kearney
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Нашето проучване разкрива, че за справянето с 
недекларирането на приходи не се взимат почти 
никакви мерки в Европа. Всъщност от оценяваните 
66 мерки за намаляване на сивата икономика в Европа 
едва 15% са насочени към недекларирането на при-
ходи, а още по-малко обръщат внимание на увеличе-
нието на електронните разплащания. 

Свят на електронни разплащания
Парите в брой са може би най-важният фактор за 

съществуването на сива икономика. Tе са лесни за 
употреба и трудни за проследяване и отчитане. 
Например, собственик на заведение или таксиметров 
шофьор, които работят предимно с пари в брой, могат 
лесно да скрият част от своя оборот от държавата. 
Поради тази причина употребата на системи за елек-
тронни разплащания прави доста по-трудно участи-
ето в сивата икономика. При тези разплащания 
винаги има документ за транзакцията и те могат да 
бъдат проследени. 

Всъщност, както е показано на графика 2, стр.  6, 
има ясна връзка между разпространението на елек-

тронните разплащания в една страна и нейната сива 
икономика. В страните с високи нива на електронни 
разплащания като Великобритания и Холандия раз-
мерът на сивата икономика е малък, за разлика от тези 
с ниска употреба на електронните разплащания, като 
България и Румъния. При разглеждане на използва-
ните от страните мерки за намаляване на „сивите” 
транзакции проучването установи, че електронните 
разплащания са се доказали като ефективна техника 
за постигане на осезаеми резултати. Например, мек-
сиканското правителство създаде специален фонд, 
който да подпомага закупуването на ПОС терминали 
от малките търговци. Колумбия и Аржентина въве-
доха отстъпки от данък печалба за продажбите, извър-
шени с разплащателни карти. Няколко страни, вклю-
чително Русия, Великобритания и Сингапур 
започнаха да извършват държавните си плащания 
само по електронен път. Междувременно, за разлика 
от Италия, където закона „Декрето Берсани” наложи 
широката употреба на електроните разплащания, 
повечето от останалите Европейски страни все още не 
са въвели подобни мерки. 

Ãðàôèêà 4
Ñèâàòà èêîíîìèêà ïî ñåêòîðè â ïåòòå çàäúëáî÷åíî èçñëåäâàíè ñòðàíè
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Ðàçõîäèòå çà ìàòåðèàëè ñà ~30% îò ñåãìåíòà, òå âêëþ÷âàò êàêòî íîâè, òàêà è ñòîêè è ìàòåðèàëè âòîðà óïîòðåáà,
è ìîãàò äà áúäàò îò÷åòåíè â îôèöèàëíèÿ è â íåîôèöèàëíèÿ ÁÂÏ.
Èçòî÷íèöè: ä-ð Ôðèäðèõ Øíàéäåð, Johannes Kepler University â Ëèíö, Àâñòðèÿ; àíàëèçúò å íàïðàâåí îò  A.T. Kearney
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Най-уязвимите индустрии
Изследването предполага, че едни и същи индус-

трии или стоят далеч от сивата икономика или са осо-
бено податливи да бъдат част от нея (вижте графика 3 
на стр. 7). В 5-те изследвани страни, четири индустрии 
– недвижими имоти, комунални услуги, здравеопаз-
ване и финансови услуги имат най-малък процент на 
сива икономика. Това е защото те или са силно регу-
лирани, или следени от държавните органи, или раз-
читат на редовни договори с клиентите си. 

За разлика от тях, в строителството сивата иконо-
мика е с най-голям процент, в сравнение с който и да 
било друг сектор, като съставя поне 30% от общия 
процент на всички пет страни. Той е следван от про-
изводството, търговията, хотелите и ресторантите 
(вижте графика 4). Няколко фактора влияят на сивата 
икономика в тези бизнеси. Единият е традиционно 
високото ниво на недеклариране на труд, особено при 
строителството, където обикновено има културен 

навик за тази практика, особено що се отнася до 
работа с подизпълнители. Друг фактор е големият 
брой на малки кешови транзакции – таксиметрови 
шофьори, нощувка в хотел, заведения за бързо хра-
нене и т.н. Във всеки случай малките предприемачи 
могат доста лесно да избегнат облагането с данък, като 
търгуват основно в брой. 

За подготовката на по-детайлен анализ избрахме 
три индустрии: търговия на едро и дребно, търговия и 
ремонт на автомобили и мотоциклети; транспорт, 
съхраняване и комуникации; хотели и ресторанти. Те 
генерират приблизително от 20 до 25% от сивата ико-
номика и са избрани заради високия ръст на недекла-
риране на продажби, както при разплащания между 
търговци, така и между търговец и клиент (вижте гра-
фика 5). Освен това тези индустрии са с различен ръст 
на сивата икономика и работят в различни среди. 
Например транспортът и комуникациите включват 
пощи, телекомуникационни оператори и въздухопла-

Ãðàôèêà 5 
Íåäåêëàðèðàíåòî íà ïðèõîäè êàòî äÿë îò ñèâàòà èêîíîìèêà, ïî ñåêòîðè

1 Ñåêòîðúò å èçáðàí ïîðàäè âèñîêèòå íèâà íà íåïúëíî äàíú÷íî îò÷èòàíå.

Èçòî÷íèöè: ä-ð Ôðèäðèõ Øíàéäåð, Johannes Kepler University â Ëèíö, Àâñòðèÿ; Åâðîñòàò; àíàëèçúò å íàïðàâåí îò  A.T. Kearney
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ване (всички са силно регулирани с малък процент 
сива икономика) и таксиметрови услуги (нерегули-
рани и основно работещи с кеш). 

Ползите от електронните 
 разплащания 

Анализът се фокусира върху тези три индустрии, 
за да определи кои сектори могат да спечелят най-
много от употребата на електронни разплащания. 
Сравнени са два фактора: размерът на сивата иконо-
мика в съответната индустрия и потенциалът за 
въвеждане на системи за електронни разплащания. За 
последния ние разглеждаме, освен другите фактори, 
сегашното състояние на платежните системи и увере-
ността в тяхната употреба. 

Според тези критерии изследването определи 
секторите, в които електронните разплащания биха 
били от най-голяма помощ за справяне със сивата ико-

номика (вижте графика 6). Тези сектори (във всички 
пет страни) включват коли и части за коли, не специа-
лизирани търговски обекти, ресторанти и барове, 
хранене и транспорт (като таксиметрови услуги и 
автобусен превоз). Ние открихме и някои други сек-
тори, които са подходящи за въвеждане на електронни 
разплащания, предимно на местно ниво: в Полша - 
търговия на дребно с лекарства; в Турция - търговия с 
бензин; в Италия и Испания – т.нар. low-cost хотели. 
Ако обхванат тези сектори, държавите могат да нама-
лят сивата икономика с 50%. Има множество при-
чини за въвеждането на електронни разплащания, 
дори и в малкия бизнес. Платежните технологии вече 
са силно развити в по-голямата част от обществото 
чрез кредитни и дебитни карти. Директни дебитни 
сметки също са широко разпространена и приета 
форма на разплащане. Преносимите ПОС терминали 
предлагат бързи онлайн транзакции. Чип технологи-
ята позволява бързо приключване на картовата тран-

Ãðàôèêà 6
Ñåêòîðè, â êîèòî åëåêòðîííèòå ðàçïëàùàíèÿ ìîãàò äà îêàæàò äîáúð åôåêò

Èçòî÷íèê: A.T. Kearney
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закция. Онлайн и мобилното банкиране предлагат 
достъп до последната информация за направените 
транзакции, баланс на сметката и извлечения, както и 
бързи разплащания като цяло.

Зони на действие
За да се увеличи употребата на електронни разпла-

щания, трябва да се обърне внимание на два фактора: 
широкото разпространение на банкови услуги и 
изместването на парите в брой. За клиентите, които 
нямат банкови сметки или кредитни карти, кешът е 
единственият начин за плащане. Затова осигурява-
нето на нови възможности за независими банкови 
сметки, като предплатени карти например, е добро 
краткосрочно действие за намаляване на употребата 
на кеш. Вторият фактор – изместването на парите в 
брой, е по-сложен и заради това изисква координация 
и контрол от всички участващи страни. Държавите 
трябват да са водещи в това усилие, като правят повече 

плащания чрез карти – на осигуровките, например. 
Кредитните и дебитните карти трябва да се превърнат 
в широко разпространено средство за разплащане в 
различните сектори, особено в тези на заведенията и 
таксиметровите услуги, където картите не са тради-
ционно използвани. Малки плащания до 10 евро или 
по-малко, при които днес преобладава кеша, трябва 
бавно да преминават към електронни разплащания. 
Преимуществото на по-бързите безконтактни плаща-
ния ще изиграе роля за ускоряване употребата на 
карти за плащане на покупки с ниска стойност. Наис-
тина в дългосрочен план електронните разплащания 
ще се увеличат при транзакциите от човек на човек. 

Графика 7 показва мерките, които насърчават 
електронните разплащания и намаляват използва-
нето на кеш в развитите икономики. Южна Корея 
например в момента разширява програмите си за 
електронни разплащания, като предлага стимули и 
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Ãðàôèêà 7
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извършва всички държавни плащания по електронен 
път. Между 1998 г. и 2002 г. употребата на електронни 
разплащания помага на Южна Корея да увеличи при-
ходите си от данъци от 46 милиарда до 76 милиарда 
долара. Това дава тласък на други програми за елек-
тронни разплащания, включително за управление на 
разходи, за изследване и развитие, осигуряване на 
гориво и данъчни облекчения на граждани в неравно-
стойно положение и изплащане на помощи и субси-
дии на превозвачи на стоки. Освен това с повишаване 
на ефективността, разходите за тези програми са 
намалели с 90%, което донася спестявания от 23 
милиона долара. В Албания електронните разплаща-
ния имат сериозно влияние върху икономиката на 
страната, където парите в брой са били в основата на 
голяма като размер сива икономика. Централната 
банка на страната заедно с Министерствата на финан-
сите и икономиката са обединили силите си, за да уве-
личат употребата на електронни разплащания, вклю-
чително заплатите на държавните служители. Днес 
страната има повече банкови мрежи и системи от бан-
комати и ПОС терминали6. През 2006 г., годината на 
започване на програмата, количеството кеш в обръще-
ние е намаляло със 7%, докато БВП-то на страна се е 
увеличило с 5%.

Подготовка за действие
Държавите не са безсилни да си върнат загубените 

приходи от сивата икономика. Масовото използване 
на електронните разплащания е доказан начин за 
намаляване на размера на сивата икономика. Банките 
и платежните системи могат да съдействат, като 
откриват нови търговски възможности за употребата 
на електронни разплащания, да разширяват употре-
бата на предплатени карти вместо пари в брой, да 
насърчат малките търговци и хората да използват пла-
тежните системи и да продължават да подобряват тех-
нологиите на системите. Електронните разплащания 
могат да помогнат на страните да увеличат приходите 
и да намалят кеша – ключов фактор за съществува-
нето на сивата икономика. Намаляването на сивата 
икономика е постижима цел. 

6 Фатос Ибрахими, Заместник управител на Албанската банка, “The Reduction of Cash in the Context of Reducing the Informal Economy” (реч, изнсена пред 
Събранието на Европейските финансисти, Тирана, Албания, октомври 2006 г. )
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